Alkalické kovy – řešení

Celkem 73 bodů
1. Doplňte do textu chybějící pojmy. 
Alkalické kovy jsou prvky nacházející se v 1. (I.A) skupině. Obsahují ve valenční vrstvě 1 elektron(y). Obecná elektronová konfigurace valenčních elektronů je ns1, kde n je číslo periody. Z konfigurace valenčních elektronů vyplývá, že se alkalické kovy vyskytují ve sloučeninách v oxidačním čísle I. Atomy volných alkalických kovů mají oxidační číslo 0.





(5 bodů – každá odpověď po 1 bodu) 
2. Doplňte tabulku týkající se základní charakteristiky alkalických kovů.
	
Protonové číslo
alkalického kovu (Z)
	
Značka prvku
	
Název prvku
	
Elektronová

konfigurace

valenčních elektronů


	3
	Li
	lithium
	2s1

	11
	Na
	sodík
	3s1

	19
	K
	draslík
	4s1

	37
	Rb
	rubidium
	5s1

	55
	Cs
	cesium
	6s1

	87
	Fr
	francium
	7s1









(9 bodů – každá buňka 0,5 bodu)
3. Vyřešte následující úkoly týkající se vlastností alkalických kovů.

a) Doplňte následující text. Máte-li na výběr ze dvou možností uvedených v závorce, podtrhněte tu správnou.
Volné alkalické kovy se v přírodě (vyskytují/nevyskytují). Důvodem je jejich reaktivita. Vázané se vyskytují v podobě solí. 


Draslík a sodík se v podobě kationtu sodného (vzorec částice: Na+) a kationtu draselného (vzorec částice: K+) vyskytují v organismu. Tyto kationty se v organismu podílejí na přenosu nervových vzruchů. Prvky, které se vyskytují v organismech, nazýváme biogenní.



















(4 body – každá odpověď po 1 bodu)
b) Prohlédněte si příklady výskytu alkalických kovů v přírodě. Propojte vždy vzorec s odpovídajícím názvem nerostu a s chemickým názvem sloučeniny.

chilský ledek








NaCl


chlorid sodný

sylvín


dusičnan sodný








chlorid draselný
NaNO3

KCl



halit


(3 body – každá trojice 1 bod)
4. Vyřešte úkoly týkající se chemických vlastností alkalických kovů.


a) Vyberte a zakroužkujte z dvojice tvrzení to, které charakterizuje chemické vlastnosti alkalických kovů.


a) vysoce reaktivní




málo reaktivní

b) vysoká hodnota elektronegativity

nízká hodnota elektronegativity

c) reagují prudce s vodou



s vodou nereagují vůbec

d) uchováváme je ve vodě



uchováváme je pod petrolejem

e) reaktivita směrem dolů ve skupině roste
reaktivita směrem dolů ve skupině klesá
(5 bodů – každý správný výběr po 1 bodu)

b) Doplňte rovnici reakce sodíku s vodou, vyčíslete ji a odpovězte na níže uvedené otázky.

2 Na + 2 H2O → 2 NaOH + H2
Nápověda: Vzniká nejlehčí plyn.

Jak se zbarví fenolftalein přidaný k reakční směsi? Růžovofialově.
Čeho je to důkaz? Zásaditého prostředí.

Vzniká při reakci slabá nebo silná zásada? Silná.





(5 bodů – rovnice 2 body, dále po 1 bodu)

5. Přečtěte si text o přípravě a výrobě alkalických kovů, vyberte vždy tu správnou ze dvou možností uvedených v závorce a podtrhněte ji. 

Alkalické kovy se vyrábějí elektrolýzou (vodného roztoku/taveniny solí. Sodík se vyrábí elektrolýzou (NaCl/KCl), draslík elektrolýzou (NaCl/KCl). Kladně nabitá elektroda = (katoda/anoda) je z grafitu, což je chemicky (uhlík/křemík), záporně nabitá elektroda = (katoda/anoda) se vyrábí ze železa. Na katodě se vyloučí (alkalický kov/chlor), na anodě se vyloučí (alkalický kov/chlor). V laboratoři alkalické kovy nepřipravujeme.








(4 body – každý výběr 0,5 bodu)
6. Vyřešte úkoly týkající se sloučenin alkalických kovů. 

a) Doplňte do textu o sloučeninách sodíku požadované údaje. Máte-li na výběr ze dvou možností uvedených v závorce, podtrhněte tu správnou.

· Chlorid sodný má vzorec NaCl. Elektrolýzou jeho taveniny lze vyrobit tyto látky:
1. sodík Na, 2. chlor Cl2 (případně opačně).
Elektrolýzou vodného roztoku chloridu sodného vznikají tyto látky (uveďte vzorec, nebo název): 1. NaOH – hydroxid sodný, 2. Cl2 – chlor, 3. Na – sodík (lze samozřejmě přeházet). Uveďte jeho použití v domácnosti: kuchyňská sůl – solení pokrmů.



(7 bodů – za každou odpověď 1 bod)

· Hydroxid sodný má vzorec NaOH. Důležitá je jeho výroba, která probíhá elektrolýzou (vodného roztoku/taveniny) NaCl. K výrobě se používají dva způsoby:

1. Amalgámový způsob s využitím rtuti. Katoda, na které probíhá (redukce/oxidace), je ze rtuti. Na anodě probíhá (redukce/oxidace) chloru. 
Doplňte rovnice reakcí probíhajících na anodě a katodě:
Anoda:  2 Cl- – 2 e- → Cl2
Katoda: Na+ + e- + x Hg → NaHgx (této sloučenině se říká amalgám), amalgám reaguje v odděleném prostoru s vodou: 2 NaHgx + 2 H2O → H2 + 2 NaOH + 2x Hg

2. Diafragmový způsob s využitím propustné membrány. Používá se železná katoda i anoda. Anodový a katodový prostor je oddělen tzv. diafragmou, která zamezuje reakci chloru a vodíku, ale umožňuje proudění elektronů. Ionty Na+ a OH- zůstávají v roztoku, na katodě se vylučuje vodík H2 a na anodě chlor Cl2.
Rozhodněte, který z těchto dvou postupů působí negativně na životní prostředí. Amalgámový.









 (9 bodů – za každou odpověď 1 bod)
· Uhličitan sodný má vzorec Na2CO3. Říká se mu (soda/jedlá soda). 

Uveďte jeho použití: výroba skla, pracích prostředků, dalších solí. 
Vyrábí se způsobem, který se nazývá Solvayův. 
Napište rovnice obou fází výroby uhličitanu sodného: 
1. NH3 + H2O + NaCl + CO2 → NaHCO3 + NH4Cl


2. 2 NaHCO3 → Na2CO3 + NH4Cl. 






(6 bodů – vše po 1 bodu, každá rovnice 1 bod)
· Hydrogenuhličitan sodný má vzorec NaHCO3. Říká se mu (soda/jedlá soda). 
Uveďte jeho použití: do prášků do pečiva, při pálení žáhy – na žaludek. Hydrogenuhličitan sodný se vyrábí při 1. fázi výroby uhličitanu sodného. 
Napište rovnici této reakce: NH3 + H2O + NaCl + CO2 → NaHCO3 + NH4Cl.







(4 body – každá odpověď 1 bod)
· Dusitan sodný má vzorec NaNO2. Přidává se do masných výrobků jako konzervant. Je nebezpečný, neboť jeho přeměnou v organismu vznikají karcinogenní látky, které mohou způsobit vznik rakoviny.








(2 body – každá odpověď 1 bod)

b) Doplňte do textu o sloučeninách draslíku požadované údaje. Máte-li na výběr ze dvou možností uvedených v závorce, podtrhněte tu správnou.

· Uhličitan draselný má vzorec K2CO3. Jeho minerál se nazývá (sylvín/potaš). Uhličitan draselný se používá k výrobě skla.
· Hydroxid draselný má vzorec KOH. Můžeme ho vyrobit elektrolýzou (taveniny/vodného roztoku) KCl.
· Chlorid draselný má vzorec KCl. Používá se jako hnojivo. Jeho minerál se nazývá (sylvín/potaš).








(6 bodů – každá odpověď 1 bod)
7. Nalezněte v literatuře, jak barví plamen roztoky, ve kterých jsou přítomny kationty alkalických kovů, a šipkou přiřaďte k daným iontů příslušné barvy.









(4 body – za každé přiřazení 1 bod)
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